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însemnătatea puterii armată.
Cu toată critica întersată, care i-se 

aduce puterei armată, ea totuși pentru 
noi Romanii are o imporțanță de primul 
rang, de interes național.

Critica își are locul din punct de ve
dere uman. In conceptul umanității însă, 
nu intră indivizii în mod direct, ci prin 
colectivitatea națională, iar caracterul 
uman va purta asupra sa timbrul mai 
mult sau mai puțin pronunțat al elemen
telor care-1 constituesc. însușirile etnice 
ale poporului nostru sunt mai mult na
turale, deci la începutul iormațiunei lor. 
A întră cu astfel de însușiri în colectivi
tatea umană, însemnează a risca de a 
ceda nota caracterului imprimat în fizio
logia umanității unei alte colectivități 
naționale, care și-a ajuns apogeul desvol- 
tărite, ori, în orice caz, a ajunso fază 
de cumulare a forțelor într’o epocă de 
transiție și ea, dar nu rudimentară ci în 
desvoltare apropiată de apogeu.

Și din punct de vedere uman deci se 
impune viața națională, până la scoaterea 
în relief a formelor celor mai perfecte a 
însușirilor etnice naționaie. O desvoltare 
națională se poate face numai având asi
gurată pacea internă și externă. Chezășia 
acestei păci este armata. Iată deci care 
este imporțanța armatei noastre din punct 
de vedere uman general și din punct de 
vedere național și pentru-ce trebue să 
fie calificați de dușmani ai neamului nos
tru toți „pacificatorii internaționali“ cu 
intenții ascunse.

Această importanță a fost scoasă în 
relief în mod foarte potrivit și prin ban
chetul dat de Maiestatea /Sa Regele în 
oanoarea cavalerilor ordinului „Mihaiu 
Viteazu “1 cea mai înaltă distincție din 
răsboiu a noastră. „Să nu vorbin de luc
ruri posomorâte și să nu ne îndreptăm 
gândurile decât spre bucuria de a ne 
simți împreună“ a zis M. S. Regele în 
cuvântarea rostită la banchetul dat în 
onoarea Cavalerilor „Mihaiu Viteazul“.

Dar amintirea lucrurilor posomorâte 
implică posibilitatea realizării lor și ace
asta este în funcție de importanța pe 
care o dăm cu toți puterii armate.

Să nu uităm, că armata este între îm
prejurările actuale în care trăește omeni-

mea cel mai important, poate singurul 
factor al păcii. Și: vis pacem, para
bellum. (M.)

Academia română.
Comunicarea d lui profesor N. lorga.

In ședința Academiei-Române d-1 profesor 
N. lorga a făcut o foarte interesantă comuni
care întitulată „Vtața lui Mihai Viteazu, poves
tită de el însuși“.

Marele nostru istoric vorbește de o lucrare 
a lui Angelo Pexaica, întitulată : „Un episod 
despre valoarea elementului Toscan în răsboa- 
iele din Valihia, la finele secoluiui al 16-lea — 
lucrare în care în multe pasagii scriitorul ita
lian nu prea ne este favorabil.

In ea se descrie expediția făcută de Mihai- 
Viteazu împreună cu Sigismund în potriva 
Turcilor.

In această lucrare istoricul italian Pexnice, 
arată rolul trupelor Toscane în luptele se s’au 
dat la Giurgiu.

La finele acestei lucrări se găsește o foarte 
interesantă scrisoare a lui Mihai-Viteazu, adre
sată unui principe creștin.

In această scrisoare, Mihai-Viteazu își poves
tește pas cu pas întreaga lui viață de lupte 
glorioase în contra Turcilor întru apărarea 
creș.inătăței. Viața marelui nostru Mihai este 
descrisă — cu multe amănunte cu totul necu
noscut până acum la suirea sa pe Tron și 
până la anul 1600 — când a trecut din Ardeal 
în țara românească.

Cele povestite în această scrisoare de însuși 
Mihai-Viteazu, coincid aproape perfect cu cele 
scrise în comica fraților Buzeș’i — unde gă
sim toate amănuntele cu privire la viața lui 
Mihail-Viteazu — Scrisoarea însă are marele 
merit că vine cu unele amănunte cu totul ne
cunoscute până ș?cuma.

Deoarece în această scrisoare, Mihai-Viteazu 
dă amănunte foarte interesante așupra lupte
lor sale glorioase — ar fi nemerit ca ea să 
fie tipărită și pentru uzul militarilor nostrii.

D 1 profesor lorga analizează întreg acest 
neprețuit document nou.

La început, Mihai spune că Țara române
ască i-a fost încredințată lui dupe bunul său 
Diac de către Turci adecă i-au dat puteri dep
line. Era deci independent în domnia sa — 
plătind bine înțeles, un tribut anual. „Totuși, 
spune Mihail — m’am ridicat în potriva Tur
cilor, fiindcă le-am ghicit gândurile rele“.

Și mai departe Mihai povestește toate lup
tele lui cu Turcii și Tătarii, cu sinceritatea 
omului viteaz.

„Cu Dumnezeu înainte am luptat mereu 
pentru marea cauză a creștinătăței“ spune 
Mihai la sfârșitul scrisorei.

Miss,

Leaturile de Credit cu Centrala 
Băncilor Populare.

Formarea Capitalului Băncilor Populare. Raza 
de Acțiune.

Legea prevede patru feluri de bănci popu
lare, care au fost denumite după art. ce le 
guvernează, adică b. p. tip. 7. 31, 34 și 37.

Toate aceste tipuri de bănci trebuesc în 
mod obligatoriu să se conformeze dispozițiu- 
nilor din art. 7 al legei, pentru a se putea 
înființa.

Raza de acțiune a acestor bănci, spre deo
sebire de a celor tip. 7, se restrânge la co
muna de reședință și la cel mult o comună 
vecină și numai cu autorizația Cassei Centrale 
la mai mult de două comune.

Capitalul social al băncilor populare tip. 7, 
31 și 37 se formează din părți sociale vărsate 
de membrii al căror număr e variabil. Capita
lul social subscris de fiecare membru în parte, 
poate de asemeni varia delà 25 pănăla 5.000 
lei, din care la intrarea în bancă, trebue să 
verse cel puțin 10%, iar restul să fie achitat 
treptat în timp de 2 ani.

Odată acoperit capitalul subscris, societarul 
poate obține retrageri parțiale din capitalul 
vărsat, care însă nu pot depăși în nici un 
caz 90% din suma totală vărsată, dacă socie
tarul înțelege să mai continue a fi membru. 
Oricine se poate retrage și oricând din banca 
populară și atunci i se restitue întreg capita- 
talul, dar rămâne răspunzător încă doi ani 
pentru toate operațiunile încheiate de socie
tate până la retragerea sa.

Bănci populare sătești tip. 34, fără capitals 
se pot înființa numai pe baza răspunderei so
lidare și nelimitate a membrilor pentru toate 
operațiunile lor. Legea prevede de asemnei 
că aceste organizații se bucură la Centrală de 
credit e mari, fără a li se cere decât formarea 
unui mic capital din cotizațiune.

Bănci populare tip 37 formate din muncitorii 
agricoli din comunele urbane, pot adopta, la 
rândul lor, oricare din statutele prevăzute 
mai sus.

Din aceste patru tipuri, mare majoritate a 
băncilor populare sătești din vechiul regat au 
adoptat tipul 31, adică al băncilor populare 
cu cerc, de activitate limitat și cu dreptul de 
a lucra cu Centrala, fie direct, fie prin Fede
ralele lor.

Această formă de bancă populară este cea 
mai potrivită, pentrucă limitându-și activitatea 
într’o rază teritorială care cuprinde comuna 
de reședință sau cel mult încă o corn, limit
rofă, are putința să facă cea mai bună admi
nistrație a împrumuturilor, iar conducătorii pot 
exercita o influență directă în ridicarea econo
mică a membrilor bănci, prin sfat și supra
veghere.

Pe de altă parte, fie direct, fie organizate 
în federale, aceste bănci, pot obține delà C.
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B. P. creditele de care au nevoie pen u opera
țiunile lor în condițiuni mult mai avantajoase, 
întrucât C. B. P. obține sumele de care are 
nevoie, direct delà Banca Națională, cu ga
ranția statului, care caută pe această cale să 
vină în ajutorul populației delà sate în scopul 
de a mări producția țărei și îmbunătăți gos
podăriile țărănești.

Acest tip. de bancă e cel mai recomandat 
și la el ne vom referi în cele ce vom expune 
ulterior.

Prin carte la fericire.
In țările de către Apus, unde lumea e mai 

învățată, se dă o luptă mare contra celui mai 
mare dușman al oraenimei : contra neștiinței.

La școală, în fabrici, la țară, la orașe, în tot 
locul, oamenii cei mai de seamă țin întruniri, 
sfătuind lumea să îndrăgească cartea, ca mijlo
cul cel mai sigur, care duce la înaintarea ori
cărui popor.

S’a văzut, că lucrul nu mergea tocmai așa 
de ușor și de repede, pe cum să credea la în
ceput, fiindcă să știe, că mai ușor se poate 
îndrepta omul în tinerețe, decât dupăce a îm
bătrânit.

Cu tot mersul anevoios, cei iubitori de a 
răspândi lumina în popor, nu s’au lăsat la 
mijlocul drumului, ci au căutat fel de fel de 
mijloace pentru a răspândi cartea în popor. 
Pe calea aceasta au vrut să abată poporul în 
zile de sărbătoare delà cârciume și prin cetitul 
de cărți bune să-i înalță sufletul spre tot ce 
e bun și frumos.

Să știe că orice îndreptare, spre mai bine, 
să pornește de jos în sus, astfel au aflat de 
bine ca dragostea de cetit să se răspândească 
și Ia copii de școală. Pentrucă ne spune o 
vorbă bătrânească : „nuiaua se’ncovoaie mai 
ușor când e tineră“. Tocmai la fel e și cu 
omul ; dacă încă de mic te’ngrijești de el, spre 
a-1 îndrepta spre ceva bun, aceasta se face cu 
mai multă înlesnire, decât mai târziu.

Și s’a zis, mai ales în America, țara minu
nilor, hai să răspândim cărți printre copii, aceste 
cărți desigur vor ajunge și în mânile părinților.

S au strâns bani delà oameni înțelegători și 
cu stare bună, a dat și statul, fiind conducă
tori tot oameni cu tragere de inimă spre bi
nele poporului, și în grabă s’au zidit case, 
s’au umplut dulapurile cu cărți și se aștepta 
să vină cetitorii la ele. întâi nu prea mergea 
lumea Ia ele. Se aduceau însă copiii cu școa- 
lele lor ; cei mai buni povestitori povesteau cele 
mai frumoase povești și copiii ascultau cu gu
rile căscate Ia meșterii poveștitori.

După poveste, li-se arăta și cartea în care 
se afla scrisâ povestea împreună cu alte povești 
frumoase. Aproape toate mâinile din sală ale mi- 
cilor copilași erau îndreptate spre cel ce îm
părțea cărțile. In scurt timp s’au înmulțit nu
mărul „Caselor de cetit“, al bibliotecilor, pre
cum și al cetitorilor.

Fosta regină a României, Carmen Sylva, a 
spus un mare adevăr în următoarele : „Vrei să 
cnnoști înaintarea unei țări ? Numără câte bi
blioteci are“.

înțelept lucru a spus și Jean Mace, vorbe, 
cari ar trebui scrise pe păretele tuturor școa
lelor primare: „La ce va sluji poporului să 
știe să cetească, dacă n’are nimic de cetit. Bi
blioteca populară este adaosul școalei primare. 
Școala dă numai cheia, iar biblioteca e casa. 
Să ai cheie fără casă, nu se poate zice, că ai 
unde locui.“

Orice popor, care vrea ca să aibă în viitor 
putere de viață, trebue să se folosească cât de 
mult, de cea mai mare minune pe care a făcut-o 
omul, de carte.

| Sunt mulți — și asta e marele păcat—cari 
I cred, că dacă au fost la școală câțiva ani, unde 
I ou învățat să scrie și să cetească, n’ar mai avea 
I lipsă de cetit.

Goethe, care s’ar putea numi unul dintre cei 
I mai adânci cugetători ai lumii, a spus : „Am 
I ajuns aproape 80 de ani, cetesc mereu, dar 
I tot nu pot spune, că știu multe și nici că știu 
I să cetesc“ .Ce-am zice noi ăștialalți, cari n’avem 
I nici cei de 80 de ani, nici talentul și nici dra

gostea de cetit a lui Goethe.
I Dacă marele învățat, Goethe, a simțit că tot 

nu știe multe, ce să zicem noi Românii, cari 
numai mai ieri-alaltăeri am fost robiți de duș- 

I mani șî lipsiți de orice sprijin de învățătură.
Cât ne mai trebue nouă să muncim, pentrucă ; 

să putem ținea pas cu celelalte neamuri din j 
Apus ?

Credem, că una din cele mai arzătoare tre- 
buinți pentru poporul Român este răspândirea 
dragostei de lumină în popor. Și aceasta nu 
atât cu vorba — că din această s’a umplut I 
sacul — ci mai mult cu fapta.

In Cehoslovacia bunăoară, s’a adus o lege 
în care fiecare comună e silită să înființeze o 
Casă de cetire și o bibliotecă.

Când vom vedea și la noi așa ceva ?
Până atunci fruntașii satelor să înființeze 

„Case de Cetire“.
N. Creții.

Conferințele „Extensianel Universitare 
din Cluj" în cadrul Despărțământului 

„Astra“ din Deva.
Onoratul Public al Devei și jur, și în anul 

acesta va avea deosebita plăcere de a asculta 
instructivele conferințe ale d-Ior profesori 
Universitari, membrii ai Extensiunei Universi
tare din Cluj.

Noi cei din fruntea Despărțământului „Astra“, 
, credincioși programului fucțiunii care ni-s’a 

încredințat, ca și în trecut așa și în anul acesta, 
apreciind marea valoarea a storfeli de conferințe 
ținute de oameni distinși și desvotați științei, 
ne am adresat cu deplină încredere conducerii 
Extensiunei Universitare, pentru unicul și în- 
prețuibilul sprijin întru îndeplinirea planului 
ce ni-i formulasem.

Și iată că cuvântul nostru de cerere și învi- 
iarç a aflat resunet în inimi calde și pline de 
avânt. Iată că pionerii culturii noastre națio
nale ne ținând seamă de greutățile și ostăne- 
iele ce au ale îndura, vin la noi, pentru ca 
în fiecare săp'ămână să ne întindă prilejui a 
nescălda cu sufletul în cea mai înviorătoare și 
întăritoare baie a idealului, baie care ne ră
pește și ne înalță măcar și numai pentru câ
tva timp din această vale a plângerii, unde 
parcă nu mai putem auzi altceva de cât 
suspin.

Și de câte ori nu am dorit noi această 
caldă desfătare sufletească și n’am putut-o 
avea, căci „om nu aveam“. întocmai ca slăbă
nogul din Scriptrră în împrejurările dificile ale 
vieții „om nu aveam“ ca să ne ajute.

Acum ia»ă omul, ba mai mult, iată oamenii 
cari viu la noi pentru a ne împărtășii multip
lele lor ajutoare și mijloace felurite pentru 
ușurarea sarcinei vieții de azi.

Rămâne ca noi apreciindu-le devotamentul 
și cunoscându-le rnarea bunătate, să nu lăsăm 
să treacă nici un prilej de ai asculta și urma. 
Aceasta din urmă e partea ce ne revine și 
noaă în această chestiune șî nu mă îndoiesc 
că ne-ovom însuși-o cu demnitate.

Conferințele fixate până în prezent sunt 
următoarele :

Sâmbătă în 21 Nov. la ora 8 și jum. seara 
prof. Th. Capidan despre „Slavii și Românii“.

Sâmbătă, în 5 Decemvrie la ora 8 și jum. 
seara prof. S. Dragomir despre „Un erou uitat“ 
loan Buteanu (1848).

Sâmbătă, în 12 Decembrie la ora 8 și jum. 
seara prof. I. Paul despre „Romanticismul în 
literatură română“.

Sâmbătă, în 19 Decembrie la ora 8 și jum. 
seara prof. A. Borca despre „Munții și stepa“.

Prof. I. Josan, 
Directorul Despărțământului „Astra“,

Delà presidiul Asociației învățătorilor — Secția județul 
_______________ Hunedoara

I No. 3-1925

Convocator.
Membri comitetului central și delegații co

misiei permanente ai Asociației învățătorilor— 
Secția jud. Hunedoara, prin aceasta sunt con- 
vocați la adunarea ordinară a Comitetului, ce 
se va ține în Deva, localul școalei primare de 
băeți, la 29 Noembrie a. c. (Dumineca) ora 
II a. m.

La ordinea zilei :
1. Raportul președintelui și al casarului.
2. Reorganizarea subsecțiilor.
3. Chestia sucursalei „Banca învățătorilor“.
4. Deciderea locului și data adunării generale 

din primăvara anului 1926,
5. Propuneri.
Fiind vorba de reorganizare, în privința căreia 

vi-se vor da toate indignările necesare și, con
siderând că biroul central num*i așa va putea 
satisface sarcinei ce șț-a luat asțipra sa, dacă 
va fi sprijinit de întregul comitet, Vă învit ca, 
necondiționat, să luați parte la această adunare.

Cu această ocaziune veți intereveni la preșe
dinții subsecțiilor, să trimită prin Dv. rapoar
tele lor, precum și sumele încasate, alăturând 
despre acestea conspecte specificate, conform 
cercularei No. 1, publicată în 43 al „Gazetei 
Hunedoara“.

Deva, la 16 Nov. 1925.

/. Sântimbrean, 
președinte.

Camera de Comerț îi industrie din Deva
„Eria“ Prima fabrică română de fetru, din 

Cluj, Strada Enescu Nr. 24 având nevoe zilnic 
de 3—400 klgr. de păr de bovine, dorește a 
întră în tratative cu comercianții de pe piața 
noastră.

Consulatul Republicei Polone din Galați, ne 
face cunoscut următoarele case comerciale, cari 
doresc a întră în relațiuni comerciale cu piața 
noastră, pentru en gros și en detail, căutând 
și reprezentanți pentru articole de mai jos:

Firma „Pol“ fabrică polonă de produse 
de hârtie din Poznan Str. Grobla Nr. 14, care 
produce hârtie de scris format oficial și comer
cial de concep', pentru note, ornamentat pentru 
scrisori, blocuri, catete, etichete etc.

Firma Carl Scharff & Comp. Fabrică chimică 
din Cotorvice produce ingreșăminte chimice, 
Kaliu, amoniac, superfosfat.

Firma Stanislav Bielak, fabrică de site din 
Poznan Str. Kourepka Nr. 7, produce diferite 
pânze de păr de cal, pentru site, site de dife
rite mărimi de păr și de sârmă.

Firma „Compagnie“ d’utilitate Generală“ din 
Montreal Avenue Mont Royal Est 415, dorește 
a lua reprezentanța firmelor comerciale române 
de orice fel.

Grigorie Săracă, comerciant din Toplița Ro
mână, jud. Mureș Turda (Ardeal) oferă 10 va
goane fân à 25.000 Lei vagonul, predat gata 
de încărcare.

Societatea cooperativă de apicultura „Stupă-
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ria* din Ismail (casa Feredalei Sud-Basarabeanâ, 
Str. Regina Maria Nr. 117) oferă cantitatea 
aproximativă de 20.000 kgr. miere de tei și 
floare de toamnă, cu prețul de Lei 25 kgr. 
franco depozitul Ismail.

Consulatul Republicei Polone din Galați, ne 
face cunoscut următoarele case comerciale, cari 
doresc a Intra în relațiuni comerciale cu piața 
noastră, pentru en gros și en detail, căutând 
și reprezentanți pentru articole de mai jos :

Societatea An Pelicdn, fabrică de metal, din 
Varșovia, Str. Stepinska 10, care produce tigăii, 
tave, cutii pentru întrebuințarea casnică, feli
nare pentru grajduri, vase pentru transportul 
laptelui, diferite vase de aluminium.

Firma „Polska“ fabrică de telefoane S. A. 
din Varșovia Str. Jenkiwlera 3, produce aparate 
telefonice, sonerii, accesorii pentru telefoane, 
aparate și accesorii pentru radiofonie, diferite 
accesorii de precisiune pentru ceasuri, aparate 
de măsură, etc. turnate în fontă și stanțate.

Firma L. Redliek, fabrică de nasturi Szydlor- 
vice, produce nasturi de pânză pentru lingerie.

INFORMAȚIUNI.
— Duminică în 22 Nov. a. c., ora 10 a. m. 

se va ține în sala festivă a primăriei locale 
adunarea de constituire a Sfatului Economic 
al Comerțului și Industriei — secția Deva, la 
care va lua parte și dl. Temistocle Alexsn- 
drescu, viceprimarul orașului București și pre
ședinte al Sfatului Economic al Comerțului și 
Industriei din Capitrlă. Fiind scopul acestei 
organizații garantarea și apărarea intereselor 
de breslă, prin o operă pozitivă, ferită de 
pături și influențe politice, este de dorit ca cât 
mai mulți comercianți și industriași să devie 
membri ai acesteia, luând parte la adunarea de 
constituire.

— Hymen. Sâmbătă, în 14 1. c. și-a serbat 
căsătoria, în cerc restrâns familiar, dl. Adam 
Popovici înv.-dir. în Colonie, cu dna Elena Pop 
învățătoare. Felicitări !

— Necrolog. In ziua de 14 Nov. a. c. a fost 
petrecut la locașul veciniciei, simpaticul și de 
toți stimatul cetățean al orașului nostru, dro- 
gueristul Marton lssekutz, cavaler al ordului 
„Coroana României“. Decedatul a fost desce- 
dentul unei vechi și stimate familii de comer
ciant din localitate și un membru apreciat al 
societății locale, fără deosebire de naționalitate. 
Dzeu să-1 odihnească între cei aleși ai Săi.

Azi în 18 Nov. a fost înmormântat unul din
tre măestri mai buni ai orașului nostru, me- 
chamicul Stefan Szemenyel sen., decedat după 
nu morb îndelungat, în etate de 50 ani.

Duminecă, în 15 1. c. a fost înmormântat în 
Simeria, petrecut fiind la groapă de o nume
roasă asistență, primarul numitei comune : Adolf 
Böhm, decedat în etate de 75 ani.

— Sâmbătă, în 14 1. c., diletanții ciangăi din 
localitate au aranjat în sala teatrului orășenesc 
o reprezentație teatrală, predând piesa popo
rală : „Floarea sălbatică din Ghimeș“. Interpre
tarea rolurilor a fost cât se poate de bună. In 
special s’au remarcat în rolurile lor diletanții 
Victoria Bugyi, Francise Szitás, Ștefan și Gri- 
gorie Zsok, d na Ignác. Grigorie David și Fran
cise Kovacs. Venitul curat al acestei reprezen
tații este destinat pentru zidirea unei biserici 
r. cat în Colonie.

— Necrolog. Săptămâna trecută a fost petre
cut la locașul veciniciei, harnicul preot Nicolae 
Pop din Ormindea. Decedatul a fost unul din 
garda veche ai adevăraților luptători naționali, 
stând to deauna în fruntea poporului în grelele 
lupte pentru idealul naționak Dzeu să l așeze 
între drepții Săi.

— Aviz. Toți bărbații născuți în anii 1878, 
1901, cari n-au primit încă livret delà armată, 
sau au primit, dar l-au perdut să se prezinte 
în ziua de 23 Noemvrie a. c. la Șeful Garni
zoanei Deva, (Poliție camera No. 5.)

— Chinematograf. Duminecă, în 22 Nov., 
ora 5 p. m. și 8 și jum. seara se,va rula „Cleo“, 
istoria unei femei, în 7 acte, în rolul principal 
cu Pola Negri apoi „Revue“, în 1 act. Marți, 
în 24 Nov. ora 8 și jum. seara „Aventurierii“, 
în 5 acte. Joi, în 26 Nov. ora 8 și jum. seara 
„Romola“ nopți florentine în două părți, 11 
acte, rulate într’o singură reprezentație.

— Direcțiunea minelor „Petroșeni“ a înfiin
țat în Petroșeni și Vulcan patru țesătorii, în 
cari vor fi aplicați copii de-ai muncitorilor.

— In seara zilei de 12 1. c. o servitoare a 
întrat în cafeneaua delà Casină, cerând o cafea, 
în care apoi a pus o bucată de sodă caustică, 
băndu-o. A fost internată în spital, unde i-s’a 
făcut spălături de stomac.

— Primăria orașului a statoril noui prețuri 
maximale pe luna Noemvrie.

— Pentru școala normală de conducătoare, 
aparținătoare orfelinatului „Maria D. Nicolau“ 
din Deva, se caută o pedagoagă. Intrarea în 
serviciu la 1 Decemvrie a. c.

— Dl. luliu Maniu. președintele Partidului 
Național, a fost primit Duminecă după ameaz 
într’o lungă audiență la M. S. Regele.

— In Constanța a ars zilele trecute un mare 
magazin al C. F. R. Paguba ar fi vre-o 30 
milioane lei. Se presupune că focul a fost pus.

— Indexul de scumpete s’a urcat cu 2'5%. 
Față de anul 1916, prețurile sunt de 46 ori așa 
de mari. Precum se vede înaintăm spre nor
mal ca racul.

— 0 fioroasă crimă s’a în âmplat Sâmbătă 
noaptea în comuna Ilia, a cărei victime au că
zut văduva lui loan Olariu și cumnatul acesteia, 
Petru Olariu. Crima a fost săvârșită de făptui
tori necunoscuți încă, cari au pătruns în casa 
nefericitei văduve cu gândul de-a o jefui. Vic
timele au fost străpunse cu mai multe împun
sături de cuțit. Alarma a dat-o băețeul de 8 ani 
al văduvei, care în timpul crimei s’a ascuns 
sub pat, de unde la un moment dat, pânăcând 
făptuitorii au pătruns în camera în care dormea 
unchiul său, a sărit pe fereastră, anunțând jan- 
darmaria. In acest interval, tâlharii au dispărut.

— Femeea unui penzionist bătrân din Petro
șeni, pentrucă acesta cheltuise 12 Lei din penzia 
primită, i-a aruncat în față apă fiartă, căuzându-i 
răni grele.

— Zilele trecute, făptuitori necunoscuți au 
pătruns în camera de ordonare a medicului din 
Aninoasa, ridicând o cantitate mai mare de 
morfină. S’a pornit cercetare pentru descoperi
rea făptuitorilor.

— Societatea de lectură „Andreiu Șaguna“ 
din Sibiu, s’a constituit pe anul școlar 1925—26 
în ședința ținută la 9 Octomvrie 1925 sub 
presidența Preacuvioșiei Sale Protosincel dr. 
V. Stan, director al școalei normale Arh. în 
modul următor : 1. Președinte : Gheorghe Maior 
prof. 2. Vicepreședinte : Petru Severin cl. VII. 
3. Notar I : Simion Radu cl. VII. 4. Notar II : 
loan Murășan cl. V. 5. Cassar: Iosif Bârluțiu 
cl. VI. 6. Controlor : Dumitru Hămbășan cl. V. 
7. Bibliotecar: loan Tatu cl. VI. 8. Vice-Biblio
tecar: Traian Balint ci. IV. 9. Redactorul re
vistei școlare „Zorile“ : loan Luca cl. VII. 10. 
Econom : Ioan Breazu cl. VI. Membri în comi
siunea literară: clasa VIL Alexandrina Berariu 
și Silvestru Garcea. Clasa VI. Elena Mihailescu 
și Dumitru Călugăr. Ciasa V. Cornelia Stan și 
Alexandru Coman. Clasa IV. loan Avram și 
loan Ciorogariu. Clasa III Dumitru Măneguțiu.

« Giranți : I. Sântimbrean, I. Mihu.

JUDECĂTORIA OCOLUL BRAD, SECȚIA Cf.

Nrul 1582—1925 cf.

Extract din publicațiune de licitație
In urma cererei de executare făcută de ur

măritor Mihai Candiu, contra urmărit Marc 
Nicolae a Jovului. Judecătoria a ordonat lici- 
tațiunea în baza supraofertei în ce privește 
imobilele situate în comuna Buces circumscripția 
Tribunalului Arad, judecătoriei ocolului Brad 
cuprinse în cf. a comunei Buces Nrul protoco
lului cf. 149 Nr. top. 1059,662,952,993, 1201, 
1731, 1836, 1943, 2742, 1842/b, 1843/b, % 
parte alui Marc Nicolae a Jovului cu prețul de 
strigare 1470 Lei, pentru încasarea creanței de 
6000 Lei, capital și accesorii.

Licitațiunea se va ține în ziua de 9 Decemvrie 
1925 ora 4 la casa comunală a comunei Buces.

Imobilul ce va fi licitat nu pot fi vândut pe 
un preț mai mic de cât cel de strigare.

Cei cari doresc să liciteze, sunt datori să de
poziteze la delegatul judecătoresc 10% din 
prețul de strigare drept garanție, în numărar 
sau în efect de cauție socotite după cursul 
fixat în § 42 legea LX, 1881, sau să predea 
aceluiași delegat chitanța constatând depunerea, 
judecătorește. prealabilă a garanției și să sem
neze condițiunile de licitație (§ 147, 150, 170, 
legea LX. 1881 ; § 21, Jegea XL. 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a 
oferit pentru imobil un preț mai urcat de cât 
cel de strigare este dator să întregească ime
diat garanția — fixată conform procentului 
prețului de strigare — la aceași parte procen
tuală a prețului ce a oferit (§ 25. XLI. 1908).

Concurenți trebue să dovedească, că sunt 
cetețeani român.

Brad, la 30 Septemvrie 1925. D. Glava,mp. 
șef. judecător. Pentru conformitate :

Indescifrabil, 
297 1 1 jud. de ocol.

MINISTERUL JUSTIȚIEI. 
COMISIUNEA DE NATURALIZĂRI.

Conform art. 23 din legea privitoare la do
bândirea și pierderea naționalității române, se 
publică următoarea cerere de naturalizare, spre 
știința acelora cari ar voi să facă vreo întâm
pinare, potrivit dispozițiunilor art. 23 din zisa 
lege.

Domnule Ministru!
Subsemnata de naționalitate ungară, prin 

advocatul meu, legitimat sub A. cu onoare vă 
rog, ca în baza actelor și documentelor anexate 
sub B. C. D. E. F. G. H. și să binevoiți a-mi 
da dreptul de împământenire (de naturalizare) și 
prin aceasta să fiu trecută în rândul cetățenilor.

Cu onoare rog on. Comisie de naturalizare 
să binevoiască a-mi comunica rezultatul favo
rabil, ce veți aduce în chestia aceasta, pentru 
a-i publica în Gazeta Oficială și eventual în 
alte foi, indicate de Dv.
299 1 1 Cu toată supunerea :

Văd. lui Paul Molnar, nasc. Terezia Sándor.

M 12 De vânzare
în Deva o vie în estensiune de circa 2 jugere 
împreună cu instrumentele necesare. Deslușiri 

se pot primi în biroul advocatului: 
Dr. EDUARD GLÜCK din DÉVA.

De vânzare

o casa modernă
în Deva, Strada Simion Barnuțiu No. 10, 

având 3 camere, antișambră, verandă închisă 
în sticlă, cameră de baie, supraedifica- 

tele necesare și grădină frumoasă.
294 Adresa la Administrația gazetei. 3 1
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I
Incunoștințare
Coop, forestieră „Dobra Roscani" din 
Comuna DOBRA, județul Hunedoara, 

posede pentru vânzare 

lemne de foc 
tăiate 1924, esența de stejar 400 

vagoane, esența 100 vagoane.

9

CASSA DE PĂSTRARE S. P. fl, DIN DEVA

~ I Gratii, și, ferestri de fier, șuruburiu 
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voeste sfi-sl aranjeze apnduct ca
meră pentru bae, si se adreseze sl 
cu deplină încredere la firma 

de 23 ani existentă a lui

Ștefan Szemenyei 
din Deva, Str. Principele Carol, 

delà care va primi 
lucru bun, solid și 
punctuos, pe lângă 

prețuri convenabile.
Cereți ofert de prețuri !

147 25 26

Constructif de fier șl lăcătușerie!

De vânzare o casă în Deva.
Constătoare din cinci camere și localuri 
laterale, în partea cea mai sănătoasă a 
orașului, aproape de piața cu grădină mare 

Adresa la Administrația ziarului. 285 5

De vânzare pe lângă condltiunl favorabile 
O CASĂ

cu front la stradă, de 70 metri, cu împărțire comodă, 
grădină frumoasă, aflătoare în Deva, în partea cea mai 
igienică a orașului, aproape de piață. Adresa la Admi- 
4 281 nistrația ziarului.

Doi
băeți cu clase secundare se primesc ca

ucenici
cu toată întreținerea la B. GAL DEVA.

Ministerul Muncii, Cooperațiunii și Asigurărilor Sociale 
Casa Cercuală din Deva.

Nr. Ev. 2139—194.

Publicațiune de vânzare.
Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 5 

Decemvrie 1925 ora 12 a. m. va avea loc I. licitațiune, 
iar în ziua de 14 Decemvrie 1925 ora 12 a. m. a Il-a 
licitațiune în Comuna Deva prin care se va vinde averea 
mișcătoare aparținând debitorului Raday Francise prevă
zut în procesul-verbal de sichestru Nr. 2139 și anume:

Obiectele : 500 buc. lemne p. edificare 25.000 lei,
Această vânzare se face în baza art. XLVI 1883, din 

§§ 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73 și 74.
Condițiile de licitație :
a) La I-a licitație, toate obiectele a căror valoare nu 

întrece 1000 Lei se vor vinde și sub prețul de strigare 
(estimare) celelalte obiecte cu 3/4 a prețului.

b) La Il-a licitație se vor vinde fără considerare și sub 
prețul de strigare (estimare).

Dat Deva, la 28 Octomvrie 1925.
302 1 1 Șeful secției : Battyány.

Apel pentru subscriere de acțiuni.
„ Cassa de Păstrare S. P. A. din Deva, în adunarea sa generală din 19 August 1923 

a hotărât urcarea capitalului său fundamental delà Lei 500.000 la Lei 5,000.000, care spo
rire de capital afost aprobată de Minister cu decisul No. 19667—1925.

In baza împuternicirii dată de adunarea generală emitem spre subscriere publică 

90,000 buc. acțiuni cu valoarea nominală à 50 Lei 
pe lângă următoarele condițiuni :

1. Acțiunile ce se vor emite se pot subscrie numai de cătră cetățeni români.
2. Acționarilor vechi li-se asigură dreptul de preemțiune până la 30 Noemvrie a c 

și anume după fiecare acțiune veche 9 acțiuni noi. Acel acționar vechi, care nu-și exerci- 
tează în Jelui de mai sus dreptul de preemțiune până la termenul hotărât, își pierde acest drept.

3. Pentru a putea exercita dreptul de preemțiune, acțiunile vechi și cele provizorii, 
vor trebui prezentate cu ocaziunea subscrierii la casieria institutului, sau la Banca generală 
Ungară sucursală din Brașov.

4. Subscrierea acțiunilor începe la 15 Noemvrie a. c. și se termină la 10 Decembrie a. c.
5. Acțiunile neprenotate de vechi acționari se vor da noilor subscriitori de acțiuni.
6. Direcțiunea își rezervă dreptul, că în caz 

proporțional numărul acțiunilor la semnărilor făcute.
7. Cursul de emisiune este pro bucată:

a) pentru acționarii vechi Lei 50.
b) pentru acționarii noui Lei 100.

In ambele cazuri de fiecare acțiune se va plăti______ r_____
Diferența de 50 Lei, care se plătește la acțiunile noui peste valoarea nominală 

vește la sporirea fondului de rezervă.
8. Odată cu semnarea se vor plăti în numerar după fiecare acțiune de cătră

a) acționari vechi Lei 27.
b) acționari noui Lei 77.

Restul de 25 Lei se va vărsa cel mai târziu până la 23 Decemvrie a. c. ora 4 p. m. 
Vărsările se vor efectua la locurile numite sub pct. 3.

. Acel subscrietor de acțiuni, care nu varsă rata restantă până la termenul de mai sus 
i-și pierde suma deja plătită, iar aceasta suma va trece în beneficiul fondului de rezervă^

9. Acțiunile noi participă la beneficiul anului 1926 și sumele de 50 Lei, respective 
Lei 100 pro acțiune se vor fructifica până la sfârșitul anului curent cu 20%, care dobândă 
se va achita de câtră casieria institutului la 1 Ianuarie 1926 pe baza acțiunilor provizorii 
care se vor emite.

10. La emitarea acțiunilor definitive se vor stabili titluri cumulative de Lei 500 val. 
nom., Lei 5.000 val. nom. și Lei 50.000 val. nom., cari se vor elibera contra vechilor acțiuni 
de 100 Coroane val. nom. precum a acțiunilor provizorii date la subscrierile nouilor acțiuni.

Cine dorește să primească acțiuni cumulate, trebuie să-și comunice această dorință 
ocaziunea subscrierii.

Deva, la 12 Noemvrie 1926.

Cassa de păstrare s. p. a. din Deva.

de suprasemnare să reducă în mod

2 Lei spese de emisiune.

cu
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Afișați, căci reclama este sufletul comerțului și industriei I

Z G. LENGYEL, DEVA
MECHANIC ȘI ÎNTREPRINZĂTOR DE APADUCT

Rppar tot felul ck mașini cu vapori, motoare de benzină, gaz și uleiu brut.

Efăp’uesc repede și g a r a n t e z reparări la mașini (batoze) de treerat. 
Sudetez părți rupte și osii tocile de mașini. — Căptușesc lagherp (bocșe)

de aramă, cu cel mai bun metal englezesc. — Efeptuesc cu specialitate

montarea și aranjarea de apăducte. — Primesc montarea de apăducte pentru 

orașe, institute și edificii private ; canalizări, conduce pentru apă murdară etc.
Pregătesc și montez băi de abur, aranjamente de băi pentru institute, hotele, 

spitale. — Efeptuesc și pentru pdiFcit private, aranjarea și montarea pentru 

încălzitul cu V3pori, apă caldă și gaz. — Efeptuesc aranjarea camerelor de

bae, conform pretențiilor celor mai moderne. — Pregătesc bazene pentru

apă, țintuite și în rame de vinclu. — Recomand, garan t â n d,

escelenteîe pom pe de apă aspirative și compresive, cu funcționare

dublă, sistem german.
------------------- ---------------- --------— 136 28 52

Preliminare pun Ia dispoziția On. Public fără nici o taxă. — Reclamat fiind, 
merg și în provincie. La cereri în scris, dau ori ce îndrumări de specialitate’

Tipograful V. LÄUFER instalată cu motor electric, Deva,
Cenzurat. Comand. Pieței: Maior A. Păduraru.


